

## 商会巧解涉企纠纷

通讯员 方晓晨 董心瑶  
金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 前不久,浦江县郑家坞镇双丰村一沙场因堆积泥沙给村民生活造成影响,村民投诉不断。郑家坞镇商会获悉该问题是因沙场企业管理不善引起后,协助郑家坞镇政府约谈企业负责人,并上门走访,对相关村民进行思想疏导,最终促使沙场企业主与村民达成一致意见,企业出资整改,村民反映的问题圆满解决。

据了解,郑家坞镇成立浦江县首个商会人民调解委员会,专门调处涉企纠纷。近年来,郑家坞镇商会通过实体化运作调解组织、集约化整合调解力量、专业化建设调解队伍、规范化引导行业发展的“四化”调解法,巧解涉企纠纷。截至目前,已调解各类矛盾纠纷193件。

此外,郑家坞镇商会还联合浦江县法院、县司法局、县工商联等,成立浦江县首个涉企纠纷化解中心,主动下沉化解矛盾。同时,当地建立了一个由专职调解员、律师、法官及辖区内有影响力的企业家等为主体的调解专家库,构建起“专家带头指导、调解网格密布”的调解体系。

## “办案+”办“小案”

通讯员 张国芬

本报讯 “新城不新,承载千年底蕴;小案不小,件件连着民心”,这是杭州市富阳区检察院新登检察室“新城小案”工作品牌宣言。

新登旧名“新城”,而检察室所办案件多为民间纠纷引发的轻伤害案件为主的轻微刑事案件,往往刑案易办、矛盾难解。新登检察室在坚持和发展新时代“枫桥经验”的实践中,探索出了一条矛盾纠纷多元化解的特色之路——“办案+”联动机制。

检察室聘请辖区6个乡镇的综治平安办主任担任“检察联络员”,联合辖区派出所、司法所、法庭等基层站所力量,同时邀请村社干部、代表委员等参与调解、贡献智慧,将单打独斗的“小调解”变为群策群力的“大调解”;此外,依托案发地的枫桥式检察e站联络点开展公开听证,落实释法说理和普法教育的同时,也减少群众诉累。

今年以来,新登检察室已启动“办案+”联动机制开展调解十余次,对多起民间纠纷引发的伤害、盗窃案件,在积极促成赔偿谅解后依法作出不起诉,所办案件刑事和解谅解率为78%。

## “亮警灯”守护夏夜

通讯员 叶婉莹

本报讯 夏季治安打击整治行动以来,金华市公安局江南分局开展“亮警灯”行动,盘活警力资源,合理划分重点时段,采取步巡、车巡与定点守护相结合的方式,对重点区域开展定点巡逻,最大限度动员巡防力量走上街头,营造“警察随时就在身边”的平安氛围。

比如,针对“夜间盗窃路边店”等社会关注问题,江南公安分局强化网格化巡逻和定点武装执勤,严格执行驻勤警务工作站7\*24小时勤务机制;针对“酒驾醉驾”“酗酒闹事”等行为,江南公安分局依托指挥联动与多警种协同作战的优势,开展夜间系列清查行动,持续强化面上整治,突出乱点顽疾攻坚,动态消除风险隐患,出动警力在广场、夜市、车站和小吃一条街等夜间人员密集场所,实现“白天见警察、晚上见警灯”。

## “一盔一带”记心间

通讯员 王月仙

本报讯 为持续巩固“一盔一带”专项行动成果,进一步提高辖区群众头盔佩戴和安全带使用率,8月以来,平阳交警依托夏季行动,持续开展“一盔一带”安全守护工作,对机动车驾驶员不系安全带,电动自行车、摩托车驾驶人不佩戴安全头盔的交通违法行为进行劝导教育,同时加大路面巡逻和执法力度,对相关行为严查严管。

与此同时,平阳交警走进社区、广场、商场等公共场所,通过设置宣传展板、发放宣传手册、现场示范和讲解等方式,普及交通安全知识,有效提升市民对出行安全的重视,从源头上预防、减少交通事故的发生。

## 排查校园安全隐患

开学在即,台州椒江公安洪家派出所结合“夏季行动”和勤廉公安建设,组织警力对辖区学校的消防设施、视频监控、防护装备等进行排查,及时消除安全隐患,迎接孩子们回校。

通讯员 何斌文 摄



### 缙云公安:

## “山区共治”警务 治出仙境新“枫”景

通讯员 王豪 樊益妃

溪水潺潺、古桥横卧,丽水缙云,一座宛若仙境的城市。入夏以来,缙云迎来了八方游客观光旅游,美景相伴、平安相随。

今年以来,缙云县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,树牢主防理念,持续擦亮“山区共治”警务金名片,在深入推进夏季治安打击整治行动中,将警务延伸至广场商圈、公园夜市、景区景点和市民、游客身边,治出了一片仙境新“枫”景。

## 警力向“下”赋能

8月初,缙云公安五云派出所高铁新城警务室民警应国兴在日常走访中发现了一起矛盾纠纷:张女士是辖区一商铺的业主,其商铺因受邻居商铺影响,导致墙体部分脱落,影响了商铺的正常出租和运营。应国兴马上联合综合执法部门及社区介入调查,组织调解。最终,张女士商铺的损失得到修复。

把“千条线”拧成“一根绳”,缙云县公安局做强综合指挥室信息导防、社区警务队前置预防、案件办理队以打促防。为整合力量,五云派出所探索“警网融合”自治模式,成立高铁新城联勤大队,下设12支联勤中队、队员167人;同时,推动成立8个村级调解室,联动司法、综治等部门力量一同参与矛盾化解。

## 科技向“新”发力

最近,刚从外地来到缙云找工作的张师傅在新碧派出所民警李鹏飞的帮助下,顺利找到了一份心仪的工作。

今年以来,缙云县公安局建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式。其中,新碧派出所研发上线“零工客栈”数字管理应用,联合乡镇、消防、人力社保等部门,构建集出租房屋与流动人口管理、员工求职、社会治安管理于一体的数字化管理模式。

新碧派出所还依托“零工客栈”搭建起灵活就业服务网络,建立求职“暖心房”,提供免费热水、基础药品、基本生活用品等服务。

如今,走进位于新碧街道的缙云经济开发区,产业勃兴的景象随处可见。

## 治理向“防”夯基

“正道讲和、联调中心,靠谱!”近日,缙云县公安局壶镇派出所民警朱俊任在辖区夜巡时,发现一企业有人因合同纠纷发生争执,当即请当事双方来到壶镇110联调中心开展调解,正道讲和调解团成员吴陆春也参与进来,很快促使当事双方握手言和。

推动治理从“独角戏”变为“大合唱”,壶镇派出所构建党建引领、公安主动、部门联动、群众发动、社会协同的正道讲和调解体系,迭代升级壶镇110联调中心功能,实现矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决。

同时,壶镇派出所制定多方共调、专业指导、分类流转联调三机制,将110联调中心、商会调解委等55个调解组织、153名调解员整合起来,年均调解纠纷1700余起。

从“九龙治水”到“攥指成拳”,如今,缙云共有42支义警队伍、828人专注矛盾调解、治安巡逻、应急救援等工作。

## 高层小区消防演练

通讯员 杨冰倩

本报讯 近日,苍南县宜山镇应急消防站、镇专职消防队开展了高层小区消防安全宣传和应急演练活动,普及高层小区防火、灭火知识,提高居民们的消防安全意识和火场自救能力。

消防队员向居民们讲解宣传住宅小区出租装修改造安全标准、电动自行车安全充电须知、用火用电安全指南等,指导物业、房东、租客等自查自纠消防隐患,教授如何避免火灾意外的发生、发生火灾时如何自救逃生等知识,并张贴消防安全相关标识。随后,消防人员模拟火灾现场,组织小区人员开展消防应急演练,手把手教居民正确使用灭火器进行火场自救。

## 消防题材电影下乡

通讯员 张玲玲

本报讯 近日,景宁县消防救援大队依托“电影下乡”活动,联合县委宣传部在全县21个乡镇(街道)播放《烈火英雄》《惊天救援》《逃出生天》等10余部消防题材电影,并充分利用电影开播前时段播放消防公益广告和动画类消防安全提示影片,大力普及电动自行车消防安全、违规动火作业危害性等消防安全常识。

电影播放完毕后,消防宣传员为现场群众讲解了常见的消防设施器材操作要领以及家庭防火消防安全常识,并引导群众积极参与居家隐患自查、可燃杂物清理、不占用消防通道、不违规充停电动自行车等火灾防控工作。

## “传帮带”言传身教

通讯员 项雨婷

本报讯 近来,青田县消防救援大队开展“老兵传帮带”活动,通过班长骨干的言传身教,提升新队员的业务技能。

大队以“术业有专攻”教学方向,通过理论授课、交流研讨等方式开展教学,由经验丰富的班长骨干讲解、示范;在实操示范中,由班长骨干采取“一对一”“面对面”的教学模式现场演示及实地操作,按照“需要什么就教什么,缺什么就补什么”的原则,手把手传授讲解,切实提升新队员的能力素质。

下一步,大队将持续深化“传帮带”活动,不断打造作风优良、业务精通的专业队伍,为辖区高质量发展保驾护航。

## 加强党风廉政教育

通讯员 吕杨冰心

本报讯 近日,安吉县消防救援大队开展党风廉政教育授课,切实提高全体队员法纪意识,筑牢拒腐防变的思想防线。

大队党支部书记以“坚持党性原则 涵养清风正气”为主题,围绕消防执法、管酒治酒、涉赌涉贷、作战训练安全等廉政风险和安全风险突出的领域,对有可能诱发的各类问题和存在思想异常情况进行强调警示,并教育引导全体人员以案明纪、以案为鉴,时刻紧绷纪律之弦,不断增强自身抵制歪风邪气侵蚀的能力。

消防救援人员纷纷表示,将自觉做到自省、自警、自励,永葆廉洁本色,让“清廉之风”代代相传。

## 学习贯彻全会精神

通讯员 陈怡沛

本报讯 近日,龙游县消防救援大队认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,营造浓厚学习氛围。

大队党委将学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为首要工程,召开党委会专题传达学习全会精神,科学制定任务推进表,针对党委、支部分层研学、精准施教,压茬推进学习计划。同时,大队充分利用“线上+线下”资源优势,开展骨干辅导领学、全员研读自学、“两微一端”深学等,并集中开展“宣贯全会精神,我该怎么办”“融入改革大局 展现蓝焰担当”等主题活动,确保消防救援人员学有所得、学有所获,将会议精神落实到实际工作当中。